

УДК 338.439.6; 338.57

ВОЛАНТИЛЬНОСТЬ ЦЕН НА ПРОДОВОЛЬСТВИЕ И ГЛОБАЛЬНАЯ ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ ПРОБЛЕМА

*Ахметшина Л.Г., к.э.н., доцент
ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве
Российской Федерации», Москва, Россия*

Ключевые слова: *глобальная продовольственная проблема, волатильность цен, продовольствие.*

В работе рассмотрены влияние ценовой волатильности на продовольствие на состояние глобальной продовольственной проблемы. Ценовая волатильность выступает в качестве ключевого фактора снижения уровня жизни населения в развивающихся странах. Даны рекомендации по международному сотрудничеству для стабилизации цен на продовольствие и решения глобальной продовольственной проблемы.

Введение. В условиях глобализации мировой экономики и нерешенности продовольственной проблемы существенно возрастает влияние волатильности цен на мировых продовольственных рынках на потребителей и производителей развивающихся стран с низким уровнем доходов на душу населения. Скачки цен на продовольствие – одна из причин роста голода и повод для общей экономической и политической нестабильности. Волатильность цен на продовольствие в контексте их роста вызывает существенное беспокойство и создает реальные проблемы для многих стран, приводит к обострению глобальной продовольственной проблемы[1]. При этом ключевым фактором нивелирования данной проблемы является наличие развитого аграрного сектора экономики и обеспечение продовольственной безопасности.

Цель работы – изучить воздействие волатильности цен на продовольствие на глобальную продовольственную проблему, а также определить меры по борьбе с ценовой волатильностью на продовольствие и уменьшению ее влияния на уровень жизни населения, что неотделимо от решения глобальной продовольственной проблемы.

Материал и методика исследований. Работа выполнена на основе материалов исследований зависимости между увеличением цен на продовольствие и экономической обстановкой в развивающихся странах, ухудшением глобальной продовольственной проблемы, а также государственной политики в области регулирования цен на продовольствие. В данной работе применяются методы научного познания, в том числе обобщения, экономико-статистические методы.

Результаты исследований. Волатильность является нормальным состоянием продовольственного рынка, но высокая степень волатильности цен приводит к ухудшению благосостояния населения.



Рисунок 1 – Индексы продовольственных цен ФАО в 2005-2017 гг.¹

¹ Индекс продовольственных цен ФАО рассчитывается на основе средних значений индексов цен на пять товарных групп, взвешенных с учетом среднего показателя доли каждой группы в экспорте в 2002-2004 годах

Источник: составлено автором по данным ФАО [2]

Как видно на рисунке 1, с 2005 года мировые цены на продовольствие резко выросли в 2008 и 2011 годах. В 2011 году индекс цен на продовольствие превысил значение 2008 года и достиг рекордных 229,9. После чего последовал период, в ходе которого цены падали, а в 2017 году вновь начали расти. Приведенные данные свидетельствуют о высокой волатильности цен на продовольствие, что оказывает воздействие на благополучие людей и продовольственную безопасность. Вследствие этого беднейшие слои населения переходят в разряд голодающих.

Несмотря на то, что количество недоедающего населения в последние годы существенно сокращается, все еще большое число людей живет в условиях недостаточности продовольствия (рисунок 2). Волатильность цен на продовольствие тормозит прогресс в данном направлении.

С учетом негативных последствий волатильности цен на продовольствие на население с низким уровнем доходов должны быть приняты соответствующие меры политики по ее регулированию. Рекомендации по международному сотрудничеству для стабилизации цен на продовольствие представлены в таблице 1. В то же время затраты на вмешательство с целью снижения ценовой волатильности достаточно высоки. Проводимые мероприятия связаны с рисками деформирования рынков, снижения эффективности производства и ухудшения ситуации в аграрном секторе экономики.[3].

Специальные меры по поддержке населения с низким уровнем доходов включают: предоставление адресной продовольственной помощи; создание



Рисунок 2– Недоедание в мире с 2005-2007 гг. по 2014-2016 гг.

Источник: составлено автором по данным ФАО [2]

Таблица 1 –Рекомендации по международному сотрудничеству для стабилизации цен на продовольствие

Факторы	Рекомендации
Правила международной торговли продовольствием	В случае чрезвычайных ситуаций для их разрешения должны быть предусмотрены исключения из правил международной торговли для оказания продовольственной помощи странам с низким уровнем доходов на душу населения и испытывающих нехватку продовольствия.
Уровень мировых запасов продовольствия	Установление международного сотрудничества в целях обеспечения минимального уровня мировых запасов продовольствия и выработка эффективных способов управления этими запасами для стабилизации цен на продовольствие.
Политика поддержки производства биотоплива	Поскольку производство биотоплива увеличивает спрос на сельскохозяйственное сырье, это приводит к резким скачкам цен на продовольствие. В связи с этим следует обеспечить безотходное производство и отменить частично меры стимулирования производителей биотоплива.
Динамика инвестиций в сельское хозяйство	Необходимы увеличение финансирования научно-исследовательских работ, занимающихся проблемами сохранения агро-биоразнообразия и выведением новых сортов, а также государственная поддержка при переходе на более экологически устойчивые методы ведения хозяйства.
Спекулятивные операции на фьючерсных рынках	Установление требования о заключении контрактов купли-продажи большинства сельскохозяйственной продукции через биржи и о расчетах по ним также через биржи.

систем страхования в периоды высоких цен на продовольствие, стабилизирующих реальные доходы[4].

Заключение. В каждой стране в соответствии с конкретными особенностями должна быть разработана национальная стратегия достижения продовольственной безопасности, которая также должна включать меры по снижению волатильности цен на продовольствие и управлению ею. При этом меры должны быть направлены как на стабилизацию цен, так и на уменьшение воздействия волатильности цен на доходы населения. Улучшение благосостояния населения, уменьшение числа голодающих людей неотделимо от решения глобальной продовольственной проблемы.

Библиографический список:

1. Смирнова О.О. Оценка социальных последствий волатильности цен на продовольствие: обобщение международной практики // Теории и проблемы политических исследований. 2016. № 3. С. 251-261.
2. <http://www.fao.org> - официальный сайт Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций (ФАО).
3. Волатильность цен и продовольственная безопасность. Доклад Группы экспертов высокого уровня по вопросам продовольственной безопасности и питания Комитета по всемирной продовольственной безопасности. ГЭВУ, Рим. 2011.
4. Будущее продовольствия и сельского хозяйства: Цели и альтернативы глобального устойчивого развития (2011). Foresight. The Future of Food and Farming (2011) Executive Summary. The Government Office for Science, London.

VOLATILITY IN FOOD PRICES AND THE GLOBAL FOOD PROBLEM

Akhmetshina L.G.

Keywords: *global food problem, price volatility, food.*

The article considers the impact of price volatility on food on the state of the global food problem. Price volatility is a key factor in reducing living standards in developing countries. Recommendations for international cooperation to stabilize food prices and solve the global food problem are given.